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Ⅰ-4  日本人の生活と旅行に関する意識

　四半期別では、実収入は4～6月期、消費支出は1～3月期
の伸びが大きい（図Ⅰ-4-2）。

　●消費者物価指数
　13年（暦年）の消費者物価指数（生鮮食品を除く総合）は
100.1（前年比0.4％増）と12年とほぼ同じながら、4年連続の
マイナスから転じてプラスとなった。10大費目別に見ると、12
年に続いて光熱・水道（前年比4.6％増）の上昇が目立つ。一
方、家具・家事用品（同2.2％減）、教養娯楽（同1.0％減）など
が12年に続いて下落した。旅行関連品目では、「宿泊料」が
前年比0.2％微増となった他、「外国パック旅行」は12年の
3.5％減から13年は1.4％増とプラスに転じた（図Ⅰ-4-3）。

　●旅行関連支出
　13年（暦年）の消費支出のうち旅行関連品目の1世帯当た
り年間支出金額を見ると、「宿泊料」は前年比7.9％増、「国
内パック旅行費」は同4.4％増と、いずれも11年から2年連続
の増加となった。特に「宿泊料」は22,519円と過去10年間のな
かで最も高くなった。パック旅行費の金額自体は10年の水準
に至らないものの、過去2年で増加に転じている（図Ⅰ-4-4）。
　四半期別では、宿泊料は13年1～3月期、パック旅行費は13
年7～9月期の増加が目立つ（図Ⅰ-4-5）。

（1） 国民の家計に関する動向
　●実収入および消費支出
　13年（暦年）における勤労者世帯1世帯当たりの実収入は1
カ月平均523,589円（前年比1.0％増）、同じく家計消費支出は
319,170円（同1.7％増）で、いずれも2年連続でプラスとなっ
た（図Ⅰ-4-1）。

1国民の生活（家計と時間）に関する動向
2013年は実収入、家計消費支出ともに前年比増加

旅行関連支出は増加。有給休暇取得日数は減少に転じる

図Ⅰ-4-1　実収入・消費支出の推移（前年比）

図Ⅰ-4-3　消費者物価指数の推移（前年比）

図Ⅰ-4-2　四半期別実収入・消費支出の推移（前年同期比）
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資料：総務省統計局「家計調査年報」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：総務省統計局「消費者物価指数年報」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：総務省統計局「家計調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

　※�実収入と消費支出は二人以上の勤労者世帯の値。

　※�消費者物価指数は11年統計から基準年が10年に改定された。
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（2） 国民の時間に関する動向
　●労働時間
　5人以上の事業所における13年（暦年）の労働者1人平均
月間総実労働時間は145.5時間で、前年より1.0％減少した。
そのうち所定外労働時間は10.6時間で前年より2.3％増加し
た（図Ⅰ-4-6）。
　●休日・休暇取得状況
　13年調査における労働者1人平均の年間休日総数は112.6
日（前年比0.8％減）、同じく年次有給休暇取得日数は8.6日
（同4.4％減）となり、調査対象企業が拡大された08年調査以
降、年間休日総数はおおむね横ばい、有給休暇取得日数は増
加傾向にあったのが、13年はいずれもマイナスに転じた（図Ⅰ
-4-7）。

図Ⅰ-4-6　労働時間の推移（前年比）

図Ⅰ-4-7　休日・休暇取得状況の推移（前年比）
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資料：厚生労働省「毎月勤労統計調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：厚生労働省「就労条件総合調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

図Ⅰ-4-4　旅行関連支出の推移（前年比）

図Ⅰ-4-5　四半期別旅行関連支出の推移（前年同期比）
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資料：総務省統計局「家計調査年報」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：総務省統計局「家計調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

　※�各年1月1日現在の調査結果で、有給休暇取得日数は調査の前年の結果であ
る。

　※�08年調査から、調査対象が「本社の常用労働者が30人以上の民営企業」から
「常用労働者が30人以上の民営企業」に拡大された。
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（1） 国民の生活に対する意識・考え方
　●時間の「ゆとり感」
　「国民生活に関する世論調査」によると、日頃の生活のな
かで、休んだり、好きなことをする時間の「ゆとり感」は、「あ
る程度ゆとりがある」が47.0％で最も多く、「かなりゆとりが
ある」20.9％と合わせて約68％が「ゆとりがある」と感じてい
る。一方、「ゆとりがない」（「あまりゆとりがない」23.3％と
「ほとんどゆとりがない」8.4％を合計したもの）は31.8％で
あった。前年との比較では、「ゆとりがある」が増加、「ゆと
りがない」は減少している（図Ⅰ-4-8）。

　●生活の向上感
　前年との比較における生活の向上感については、「同じよ
うなもの」が77.8％と最も多い。「向上している」は4.9％と
最も少なく、「低下している」は16.8％であった。近年の傾向
として、「低下している」が08年の34.1％から減少傾向にあ
り、「向上している」は横ばい、「同じようなもの」が増加傾
向にある（図Ⅰ-4-9）。
　●現在の生活に対する満足度
　現在の生活に対する満足度は、「まあ満足している」が
60.7％と最も多く、「満足している」10.3％と合わせて71.0％
が「満足」している。一方、「不満」（「やや不満だ」22.2％と「不
満だ」5.3％を合計したもの）は27.6％である。前年との比較
では、「満足」が増加、「不満」が減少している（図Ⅰ-4-10）。
　●レジャー・余暇活動に対する満足度
　レジャー・余暇活動に対する満足度は、「まあ満足してい
る」が48.5％で最も高く、「満足している」13.0％と合わせて

61.5％が「満足」している。一方、「不満」（「やや不満だ」
25.9％と「不満だ」9.4％を合計したもの）は35.3％である。前
年との比較では、「満足」が増加、「不満」が減少している（図
Ⅰ-4-11）。

2国民の生活に関する意識・考え方
時間のゆとり、生活の満足度は上昇
今後の生活の見通しは「同じようなもの」

図Ⅰ-4-8　時間の「ゆとり感」の推移

図Ⅰ-4-9　生活の向上感の推移

図Ⅰ-4-10　現在の生活に対する満足度の推移

図Ⅰ-4-11　レジャー・余暇活動に対する満足度の推移
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資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成
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　●収入と自由時間についての考え方
　収入と自由時間についての考え方については、「自由時間
をもっと増やしたい」が34.1％、「収入をもっと増やしたい」
が47.3％、「どちらともいえない」が17.0％であった。前年と
比較すると、「自由時間をもっと増やしたい」が減少し、「ど
ちらともいえない」が増加している（図Ⅰ-4-12）。
　●今後の生活の見通し
　今後の生活の見通しについては、「良くなっていく」が
8.5％、「同じようなもの」が64.1％、「悪くなっていく」が
24.7％であった。前年との比較では、「同じようなもの」が増
加し、「悪くなっていく」が減少している（図Ⅰ-4-13）。
　●今後の生活の力点
　今後の生活において、特にどのような面に力を入れたいと
思うかについては、「レジャー・余暇生活」が36.9％と最も多
い。前年との比較では、0.8ポイント減少している（図Ⅰ-4-
14）。

　●旅行意欲
　「JTBF旅行需要調査」によると、国内旅行に対する旅行
意欲については、「行きたい」（「とても行きたい」「行きたい」
「どちらかといえば行きたい」の合計）が72.3％、「行きたく
ない」（「とても行きたくない」「行きたくない」「どちらかとい
えば行きたくない」の合計）が12.4％、「どちらとも言えない」
が15.5％であった。
　性・年代別に見ると、「行きたい」という旅行意欲は、男性
より女性の方が若干高く、男性では30～39歳、女性では15～
19歳、20～29歳、30～39歳で80％を超えている。
　居住地別では、中国、四国で数値の低さが目立つ。職種別で
は、自由業、管理職、事務・技術職で意欲が高い。性・未婚既
婚別の比較では、男性は未婚者より既婚者で、女性では逆に
既婚者より未婚者で旅行意欲が高くなっている（表Ⅰ-4-1）。
　海外旅行に対する旅行意欲については、「行きたい」（「と
ても行きたい」「行きたい」「どちらかといえば行きたい」の合
計）が38.3％、「行きたくない」（「とても行きたくない」「行き
たくない」「どちらかといえば行きたくない」の合計）が
39.3％、「どちらとも言えない」が22.3％であった。国内旅行
と比較すると、全般的にその数値は低い。
　「行きたくない」（「とても行きたくない」「行きたくない」「ど
ちらかといえば行きたくない」の合計）と比べて「行きたい」
（「とても行きたい」「行きたい」「どちらかといえば行きたい」
の合計）が20ポイント以上高い意欲的な層は、性・年代別で
は男性15～19歳、男性30～39歳、女性15～19歳、女性20～
29歳、世帯年収別では1,200万円以上の層、性・未婚既婚別
では女性・未婚者などが挙げられる（表Ⅰ-4-2）。

3旅行に関する意欲・意識
海外旅行と比べて国内旅行への意欲が高い

行ってみたい旅行タイプ上位は温泉、自然、グルメ
行ってみたい旅行先（国内）は北海道、沖縄、京都

図Ⅰ-4-12　収入と自由時間についての考え方の推移

図Ⅰ-4-14　今後の生活の力点の推移

図Ⅰ-4-13　今後の生活の見通しの推移
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資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成

資料：内閣府「国民生活に関する世論調査」をもとに（公財）日本交通公社作成
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表Ⅰ-4-1　旅行意欲（国内旅行）� （単位：％） 表Ⅰ-4-2　旅行意欲（海外旅行）� （単位：％）
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て
も

行
き
た
い

行
き
た
い

ど
ち
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ち
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い

無
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答

と
て
も

行
き
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い

行
き
た
い

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば

行
き
た
い

ど
ち
ら
と
も

言
え
な
い

ど
ち
ら
か
と

言
え
ば

行
き
た
く
な
い

行
き
た
く
な
い
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て
も

行
き
た
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い

無
回
答

サ
ン
プ
ル
数

※�

過
半
数
の
セ
ル
が

期
待
値
５
を
下
回

る
場
合
は
斜
体

全体 19.2 29.1 24.0 15.5 4.8 5.3 2.3 － 8.6 11.9 17.8 22.3 10.8 21.8 6.7 0.1 （1,200）
性・年代別
男性小計 18.0 29.1 23.6 17.5 4.9 4.5 2.4 － 7.2 13.3 19.4 23.6 10.3 18.2 8.1 － （594）
15～19歳 19.4 16.7 25.0 25.0 5.6 5.6 2.8 － 8.3 22.2 19.4 36.1 5.6 2.8 5.6 － （36）
20～29歳 22.4 21.1 25.0 15.8 6.6 5.3 3.9 － 5.3 11.8 25.0 18.4 14.5 15.8 9.2 － （76）
30～39歳 25.7 32.7 27.7 8.9 4.0 1.0 － － 11.9 12.9 21.8 27.7 11.9 8.9 5.0 － （101）
40～49歳 22.9 26.7 19.0 22.9 1.0 6.7 1.0 － 11.4 10.5 20.0 33.3 9.5 9.5 5.7 － （105）
50～59歳 16.5 33.0 22.0 16.5 4.4 6.6 1.1 － 4.4 17.6 17.6 27.5 6.6 19.8 6.6 － （91）
60～69歳 13.0 38.9 21.3 13.9 5.6 2.8 4.6 － 5.6 15.7 20.4 13.9 9.3 25.0 10.2 － （108）
70～79歳 5.2 23.4 27.3 26.0 9.1 5.2 3.9 － 2.6 6.5 10.4 13.0 13.0 40.3 14.3 － （77）

女性小計 20.3 29.0 24.4 13.5 4.6 5.9 2.1 － 9.9 10.6 16.3 21.0 11.4 25.4 5.3 0.2 （606）
15～19歳 16.7 27.8 36.1 5.6 5.6 2.8 5.6 － 11.1 16.7 30.6 19.4 8.3 5.6 8.3 － （36）
20～29歳 30.7 29.3 21.3 8.0 5.3 5.3 － － 18.7 17.3 16.0 20.0 8.0 18.7 1.3 － （75）
30～39歳 33.0 27.8 22.7 5.2 3.1 5.2 3.1 － 21.6 5.2 17.5 20.6 6.2 22.7 6.2 － （97）
40～49歳 26.7 21.0 23.8 17.1 7.6 1.9 1.9 － 5.7 8.6 18.1 30.5 12.4 20.0 4.8 － （105）
50～59歳 15.6 32.2 27.8 15.6 1.1 7.8 － － 7.8 15.6 17.8 17.8 14.4 26.7 － － （90）
60～69歳 11.3 34.8 22.6 18.3 5.2 7.0 0.9 － 6.1 11.3 12.2 19.1 13.0 33.0 4.3 0.9 （115）
70～79歳 8.0 29.5 23.9 18.2 4.5 10.2 5.7 － 1.1 4.5 11.4 17.0 14.8 37.5 13.6 － （88）

居住地別
北海道 18.8 43.8 12.5 18.8 6.3 － － － － 22.9 18.8 20.8 10.4 27.1 － － （48）
東　北 12.2 35.6 24.4 15.6 5.6 4.4 2.2 － 4.4 11.1 14.4 25.6 16.7 23.3 4.4 － （90）
関　東 21.3 27.0 26.2 14.0 4.2 5.4 2.0 － 11.0 9.8 18.9 22.1 10.5 22.1 5.6 － （408）
東　海 20.1 33.3 22.9 13.2 6.3 2.8 1.4 － 9.0 13.9 16.0 21.5 9.7 21.5 8.3 － （144）
甲信越・北陸 32.1 20.5 26.9 7.7 3.8 5.1 3.8 － 9.0 10.3 12.8 23.1 12.8 16.7 14.1 1.3 （78）
近　畿 18.2 31.8 20.3 15.1 4.2 8.3 2.1 － 9.4 11.5 26.0 18.8 9.9 19.3 5.2 － （192）
中　国 16.7 26.4 16.7 23.6 2.8 9.7 4.2 － 4.2 18.1 12.5 22.2 9.7 22.2 11.1 － （72）
四　国 13.9 19.4 19.4 33.3 8.3 2.8 2.8 － 11.1 2.8 13.9 25.0 5.6 33.3 8.3 － （36）
九　州 12.9 26.5 31.1 17.4 5.3 3.8 3.0 － 6.8 13.6 13.6 25.8 11.4 22.0 6.8 － （132）

職種別
農林漁業 5.6 27.8 38.9 16.7 5.6 5.6 － － － 5.6 16.7 16.7 16.7 38.9 5.6 － （18）
自営・商工業 14.5 25.2 27.7 18.2 6.3 6.9 1.3 － 8.8 11.3 17.0 25.2 9.4 24.5 3.8 － （159）
自由業 46.7 26.7 13.3 6.7 － 6.7 － － 26.7 13.3 26.7 6.7 6.7 13.3 6.7 － （15）
管理職 18.2 36.4 34.1 4.5 2.3 2.3 2.3 － 6.8 20.5 22.7 31.8 9.1 4.5 4.5 － （44）
事務・技術職 27.1 32.0 24.1 7.4 4.9 3.0 1.5 － 11.8 12.8 24.1 24.1 8.9 13.3 4.9 － （203）
労務・技能職 16.4 28.4 24.1 17.2 6.9 5.2 1.7 － 8.6 11.2 17.2 27.6 12.9 16.4 6.0 － （116）
パート・アルバイト 20.5 29.0 21.5 18.5 4.5 5.0 1.0 － 10.0 6.5 13.0 21.0 12.5 32.0 5.0 － （200）
専業主婦 20.4 30.1 23.0 15.3 3.6 5.1 2.6 － 7.1 11.2 17.3 20.4 10.2 27.0 6.6 － （196）
学　生 22.7 23.9 28.4 12.5 3.4 4.5 4.5 － 10.2 22.7 25.0 22.7 8.0 4.5 6.8 － （88）
無　職 10.4 30.5 17.5 23.4 5.2 8.4 4.5 － 3.2 11.7 11.0 15.6 13.6 29.2 14.9 0.6 （154）

世帯年収別
～300万円未満 13.3 22.9 21.6 24.3 7.3 6.0 4.6 － 6.0 7.8 12.8 22.0 12.8 27.5 11.0 － （218）
～400万円未満 17.0 30.4 26.3 12.9 5.3 5.8 2.3 － 8.8 10.5 17.5 18.7 12.3 24.0 8.2 － （171）
～500万円未満 19.2 32.6 28.5 12.2 1.7 4.1 1.7 － 6.4 15.7 20.3 22.7 7.6 20.3 6.4 0.6 （172）
～600万円未満 21.6 29.7 27.0 16.2 2.7 2.7 － － 9.9 9.0 21.6 30.6 10.8 16.2 1.8 － （111）
～700万円未満 24.3 28.8 23.4 11.7 3.6 6.3 1.8 － 7.2 12.6 15.3 22.5 10.8 26.1 5.4 － （111）
～800万円未満 24.7 25.8 28.0 7.5 6.5 6.5 1.1 － 9.7 11.8 25.8 18.3 12.9 18.3 3.2 － （93）
～1,000万円未満 28.6 29.7 17.6 11.0 8.8 3.3 1.1 － 16.5 9.9 22.0 18.7 9.9 17.6 5.5 － （91）
～1,200万円未満 24.1 35.2 22.2 7.4 1.9 5.6 3.7 － 11.1 22.2 9.3 25.9 11.1 14.8 5.6 － （54）
1,200万円以上 30.2 25.6 23.3 14.0 － 7.0 － － 16.3 16.3 23.3 20.9 4.7 14.0 4.7 － （43）
無回答 9.6 33.1 19.9 23.5 5.1 5.9 2.9 － 5.9 13.2 15.4 23.5 11.0 23.5 7.4 － （136）

学歴別
小・中学卒 4.3 22.8 21.7 27.2 9.8 7.6 6.5 － 2.2 8.7 9.8 13.0 10.9 33.7 21.7 － （92）
高校卒 16.3 29.5 25.1 17.4 5.0 5.0 1.7 － 7.7 10.4 15.7 24.1 12.4 23.4 6.1 0.1 （701）
大学・大学院卒 28.1 29.9 23.1 8.8 3.0 5.3 1.8 － 11.8 15.6 23.9 20.9 7.8 16.3 3.8 － （398）

性・未婚既婚別
男性・未婚 16.9 22.8 25.7 19.1 5.1 7.4 2.9 － 5.1 14.0 21.3 27.2 11.8 13.2 7.4 － （136）
男性・既婚 18.4 30.9 23.0 17.1 4.8 3.7 2.2 － 7.9 13.1 18.8 22.5 9.8 19.5 8.3 － （457）
女性・未婚 23.1 27.9 27.9 6.7 5.8 5.8 2.9 － 15.4 21.2 19.2 18.3 8.7 12.5 4.8 － （104）
女性・既婚 19.6 29.3 23.8 15.0 4.4 6.0 2.0 － 8.6 8.4 15.8 21.6 12.0 28.1 5.4 0.2 （501）
無回答 50.0 50.0 － － － － － － 50.0 － － － － 50.0 － － （2）

資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」
※�サンプル数5以下の期待値が低いセルについては、信頼性が低いので�
読み取りに注意が必要。

  選択率30%以上　    選択率20%以上　    選択率10%以上

資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」
※�サンプル数5以下の期待値が低いセルについては、信頼性が低いので�
読み取りに注意が必要。

  選択率30%以上　    選択率20%以上　    選択率10%以上
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　●行ってみたい旅行タイプ
　「今後1～2年の間に行ってみたい国内宿泊旅行および海
外宿泊旅行（いずれも法人支出の旅行を除く）の旅行タイプ」
として当てはまるものを選択肢一覧表（表Ⅰ-4-3）から全て
選んでもらった結果、行ってみたい旅行タイプ（複数回答）は
「温泉旅行」（67.2％）を筆頭に、「自然観光」（60.6％）、「グルメ」

（52.9％）、「歴史・文化観光」（45.8％）、「高原リゾート」（35.4％）
の順となった（図Ⅰ-4-15）。
　性・年代別に見ると、男性は全ての年代で「温泉旅行」が
第1位、「自然観光」が第2位となっている。女性の第1位は20
代・30代が「グルメ」、40代・50代・60代が「自然観光」、70代
が「温泉旅行」となった（表Ⅰ-4-4）。

表Ⅰ-4-3　行ってみたい旅行タイプ

旅行タイプ名 内　　　容

1 自然観光 自然や景勝地を見てまわる観光旅行

2 歴史・文化観光 歴史や文化的な名所を見てまわる観光旅行

3 海浜リゾート 海辺でゆったり過ごす旅行

4 高原リゾート 高原でゆったり過ごす旅行

5 都市観光 街や都市で楽しむ旅行

6 温泉旅行 温泉を楽しむ旅行

7 祭り・イベント 祭りやイベントを楽しむ旅行

8 テーマパーク テーマパークや遊園地で楽しむ旅行

9 動物園・水族館 動物園や水族館で楽しむ旅行

10 グルメ おいしいものを食べる旅行

11 スキー・スノーボード スキー・スノーボードを楽しむ旅行

12 マリンスポーツ マリンスポーツを楽しむ旅行

13 登山・山歩き 登山や山歩きを楽しむ旅行

14 海水浴 海水浴を楽しむ旅行

15 ショッピング ショッピングを楽しむ旅行

16 芸術鑑賞 演劇、音楽、展覧会等を楽しむ旅行

17 スポーツ観戦 スポーツ観戦を楽しむ旅行

18 花の名所巡り 桜やハーブなどの花の名所を訪ねる旅行

19 自然現象鑑賞 珍しい自然現象を見に行く旅行

20 秘境ツアー 秘境を訪ねる旅行

21 町並み散策 美しい町並みを楽しむ旅行

22 リゾートホテル リゾートホテルに泊まる旅行

23 和風旅館 落ち着いた和風旅館に泊まる旅行

24 おしゃべり旅行 仲間や家族と楽しく過ごす旅行（みるもの、遊ぶ
ものにはこだわらない）

25 世界遺産巡り 国内外の世界遺産を巡る旅行

26 ロングステイ ロングステイを楽しむ旅行

27 パワースポット 神秘的な力・エネルギーの宿る場所を訪れる旅行

28 ホテルステイ ホテルや旅館内での滞在そのものを主目的とし
た旅行

29 環境にやさしい旅行 旅行中に排出したCO2を減らすための料金負担
など、環境に配慮した旅行

30 エコツアー 自然を楽しみながら、自然や文化、環境などに対
する理解を深める旅行

31 農業体験 農山漁村などの環境やふるさと体験を楽しむ旅行

32 産業観光 工場見学やものづくり現場の見学・体験を楽しむ
旅行

33 産業遺産観光 鉱山や紡績場などかつて栄えた産業跡を訪ねる
旅行

34 武将観光 戦国武将にまつわる名所・旧跡を訪れる旅行

35 ジオツーリズム 地質や地形など地球科学的な現象に対する理解
を深める旅行

36 アニメツーリズム アニメやマンガに関連する場所や施設、イベント
を楽しむ旅行

37 この中にはない／旅行には行かない

図Ⅰ-4-15　行ってみたい旅行タイプ（複数回答）
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資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」
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� （単位：％）

20代

男性 女性

1位 温泉旅行 59.2 グルメ 77.3

2位 自然観光 51.3 温泉旅行 74.7

3位 歴史・文化観光 46.1 テーマパーク 68.0

4位 グルメ 46.1 自然観光 66.7

5位 海浜リゾート 44.7 ショッピング 61.3

6位 テーマパーク 43.4 都市観光 56.0

7位 祭り・イベント 39.5 海浜リゾート 54.7

8位 都市観光 38.2 リゾートホテル 54.7

9位 スポーツ観戦 34.2 おしゃべり旅行 54.7

10位 世界遺産巡り 32.9 動物園・水族館 52.0

� （単位：％）

40代

男性 女性

1位 温泉旅行 73.3 自然観光 71.4

2位 自然観光 57.1 温泉旅行 70.5

3位 グルメ 50.5 グルメ 67.6

4位 歴史・文化観光 47.6 歴史・文化観光 54.3

5位 海浜リゾート 41.9 テーマパーク 54.3

6位 テーマパーク 40.0 海浜リゾート 46.7

7位 世界遺産巡り 40.0 高原リゾート 45.7

8位 高原リゾート 39.0 リゾートホテル 45.7

9位 都市観光 36.2 おしゃべり旅行 45.7

10位 リゾートホテル 32.4 和風旅館 41.0

� （単位：％）

60代

男性 女性

1位 温泉旅行 67.6 自然観光 65.2

2位 自然観光 63.0 温泉旅行 62.6

3位 歴史・文化観光 53.7 グルメ 53.0

4位 グルメ 39.8 花の名所巡り 51.3

5位 町並み散策 37.0 町並み散策 44.3

6位 和風旅館 28.7 歴史・文化観光 40.0

7位 自然現象鑑賞 27.8 世界遺産巡り 35.7

8位 世界遺産巡り 24.1 おしゃべり旅行 34.8

9位 高原リゾート 22.2 和風旅館 33.9

10位 海浜リゾート 21.3 高原リゾート 32.2

� （単位：％）

30代

男性 女性

温泉旅行 73.3 グルメ 70.1

自然観光 61.4 温泉旅行 68.0

テーマパーク 55.4 テーマパーク 67.0

グルメ 52.5 自然観光 53.6

歴史・文化観光 50.5 海浜リゾート 52.6

海浜リゾート 50.5 おしゃべり旅行 51.5

高原リゾート 41.6 動物園・水族館 50.5

世界遺産巡り 38.6 リゾートホテル 50.5

動物園・水族館 37.6 和風旅館 49.5

和風旅館 37.6 高原リゾート 46.4

� （単位：％）

50代

男性 女性

温泉旅行 78.0 自然観光 66.7

自然観光 70.3 温泉旅行 64.4

歴史・文化観光 53.8 グルメ 58.9

グルメ 51.6 歴史・文化観光 56.7

高原リゾート 46.2 高原リゾート 40.0

海浜リゾート 36.3 町並み散策 40.0

世界遺産巡り 36.3 花の名所巡り 37.8

自然現象鑑賞 35.2 世界遺産巡り 35.6

和風旅館 34.1 和風旅館 34.4

町並み散策 29.7 リゾートホテル 33.3

� （単位：％）

70代

男性 女性

温泉旅行 62.3 温泉旅行 65.9

自然観光 53.2 自然観光 54.5

歴史・文化観光 39.0 グルメ 43.2

グルメ 28.6 和風旅館 38.6

町並み散策 27.3 花の名所巡り 38.6

和風旅館 26.0 歴史・文化観光 34.1

自然現象鑑賞 20.8 おしゃべり旅行 33.0

リゾートホテル 19.5 町並み散策 30.7

世界遺産巡り 19.5 高原リゾート 23.9

高原リゾート 16.9 自然現象鑑賞 22.7

表Ⅰ-4-4　性・年代別　行ってみたい旅行タイプ（複数回答）

資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」



55旅行年報  2014

4 日本人の生活と旅行に関する意識

第
Ⅰ
編

日
本
人
の
旅
行
市
場

　●行ってみたい旅行先
　「今後1～2年の間に行ってみたい国内宿泊旅行および海
外宿泊旅行（いずれも法人支出の旅行を除く）の旅行先（国、
都市、観光スポット）」について、具体的な地名を国内海外そ
れぞれ3つまで自由に回答してもらった結果、行ってみたい
旅行先については、国内では北海道が最も多く26.8％、次い
で沖縄県が16.0％となった。京都府や東京都、千葉県、大阪

府といった都市部がこれに続き、これらの4都府県で延べ
21.6％となる。国土の北端と南端である北海道、沖縄県およ
び都市部が旅行先として人気が高い。
　海外については、ハワイが27.8％と最も高く、続いてイタリ
ア（8.9％）、アメリカ合衆国本土（8.6％）となった。続いてフラ
ンスやオーストラリア、グアムといった国・地域も人気を集めて
いる。

資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」
※自由回答の結果は、国内は都道府県別（または地方別）に、海外は国・地域別に整理して集計した。

国内旅行

順位 都道府県名 構成比（%）

1位 北海道 26.8

2位 沖縄県 16.0

3位 京都府 7.7

4位 東京都 5.8

5位 千葉県 4.7

6位 大阪府 3.4

7位 長野県 2.5

8位 神奈川県 2.4

9位 九州地方 2.2

10位 大分県 2.2

11位 鹿児島県 2.0

12位 長崎県 1.6

13位 兵庫県 1.6

14位 三重県 1.3

15位 静岡県 1.3

16位 栃木県 1.3

17位 群馬県 1.1

18位 和歌山県 1.1

19位 島根県 1.0

20位 東北地方 1.0

21位 広島県 0.9

22位 四国地方 0.9

23位 宮崎県 0.8

24位 石川県 0.8

25位 福岡県 0.8

26位 岐阜県 0.7

27位 山梨県 0.7

28位 青森県 0.7

29位 富山県 0.7

30位 秋田県 0.6

小計 （1位～30位） 94.3

合計 100.0

海外旅行

順位 国名／地域名 構成比（%）

1位 ハワイ 27.8

2位 イタリア 8.9

3位 アメリカ合衆国本土 8.6

4位 フランス 4.8

5位 オーストラリア 4.7

6位 グアム 4.4

7位 スイス 3.9

8位 大韓民国 3.9

9位 台湾 3.7

10位 イギリス 3.6

11位 スペイン 2.8

12位 ヨーロッパ方面 2.5

13位 カナダ 2.2

14位 ドイツ 2.0

15位 ペルー 1.1

16位 シンガポール 1.0

17位 タイ 0.9

18位 ニュージーランド 0.9

19位 エジプト 0.8

20位 オランダ 0.8

21位 ブラジル 0.8

22位 インドネシア 0.6

23位 マレーシア 0.6

24位 オーストリア 0.5

25位 サイパン 0.5

26位 スウェーデン 0.5

27位 タヒチ 0.5

28位 フィリピン 0.5

29位 ベトナム 0.5

30位 モルディブ 0.5

小計 （1位～30位） 94.9

合計 100.0

表Ⅰ-4-5　行ってみたい旅行先（国内旅行・海外旅行）（自由回答）
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　●旅行動機
　「国内宿泊旅行、海外宿泊旅行（いずれも法人支出の旅行
を除く）をしてみたいと思う動機」として当てはまるものを
あらかじめ用意した選択肢から全て選んでもらった結果、旅
行動機（複数回答）については、「旅先のおいしいものを味わ
うため」が56.0％と最も多く、続いて「ストレスからの逃避、リ

ラックスのため」54.9％、「自然を鑑賞、体験するため」
51.4％、「思い出を作るため」44.8％、「同行者との絆を深め
るため」40.2％となった（表Ⅰ-4-6）。
　性・年代別にこれらの動機の高低を見ると、「おいしいも
の」は、男性より女性が高く、男性では特に40代と60代、女
性は特に20代と40～50代が高い。また、男性では既婚者、女

表Ⅰ-4-6　旅行動機（複数回答）�

目新しい
体験を
するため

ストレスか
らの逃避、
リラックス
のため

同行者との
絆を深める
ため

自由を
味わうため

自然を
鑑賞、体験
するため

異文化体験
などを通じ
自分を成長
させる

未知なこと
に触れ、
刺激を
味わうため

自己の興味
を深める
ためなど

同じ価値観
などを持っ
た人々と
出会うため

自分の内面
についての
洞察を
深めるため

一人で
いることを
楽しむため

懐かしい
過去の記憶
を思い起こ
すため

異性との
出会いを
求めて

全体 27.3 54.9 40.2 12.6 51.4 17.7 12.6 11.2 5.3 2.2 3.8 4.7 0.8

性・年代別

男性小計 27.1 51.0 41.9 13.6 46.3 17.2 12.5 13.6 5.6 1.9 4.2 6.2 1.2

15～19歳 44.4 41.7 36.1 19.4 27.8 19.4 30.6 22.2 13.9 5.6 5.6 2.8 5.6

20～29歳 39.5 50.0 39.5 26.3 40.8 25.0 22.4 22.4 7.9 5.3 5.3 2.6 2.6

30～39歳 36.6 65.3 49.5 18.8 37.6 22.8 18.8 13.9 4.0 － 3.0 4.0 1.0

40～49歳 23.8 62.9 47.6 9.5 44.8 12.4 5.7 13.3 4.8 1.0 4.8 3.8 1.0

50～59歳 22.0 57.1 36.3 12.1 61.5 14.3 5.5 8.8 2.2 2.2 5.5 5.5 1.1

60～69歳 20.4 38.9 41.7 5.6 57.4 13.9 10.2 13.9 5.6 0.9 4.6 8.3 －

70～79歳 14.3 31.2 36.4 10.4 40.3 15.6 6.5 6.5 6.5 1.3 1.3 15.6 －

女性小計 27.6 58.7 38.4 11.6 56.4 18.2 12.7 8.7 5.0 2.5 3.3 3.1 0.3

15～19歳 25.0 41.7 22.2 22.2 52.8 30.6 22.2 13.9 2.8 － 2.8 2.8 －

20～29歳 37.3 69.3 34.7 21.3 48.0 21.3 26.7 14.7 2.7 4.0 5.3 2.7 2.7

30～39歳 27.8 70.1 49.5 8.2 51.5 14.4 11.3 4.1 2.1 2.1 4.1 3.1 －

40～49歳 33.3 74.3 34.3 4.8 55.2 15.2 10.5 10.5 2.9 3.8 1.9 2.9 －

50～59歳 30.0 56.7 38.9 13.3 57.8 15.6 7.8 6.7 4.4 2.2 2.2 2.2 －

60～69歳 19.1 53.0 40.9 10.4 65.2 20.9 11.3 8.7 7.8 0.9 1.7 4.3 －

70～79歳 21.6 35.2 37.5 10.2 59.1 17.0 8.0 6.8 10.2 3.4 5.7 3.4 －

居住地別

北海道 29.2 52.1 39.6 14.6 58.3 14.6 10.4 12.5 6.3 8.3 8.3 4.2 －

東　北 26.7 46.7 36.7 7.8 40.0 12.2 14.4 8.9 7.8 2.2 3.3 3.3 1.1

関　東 26.0 56.9 42.4 14.0 52.9 18.4 12.0 12.7 4.4 2.0 4.2 5.9 0.5

東　海 30.6 57.6 41.0 14.6 55.6 20.1 16.7 11.8 9.0 2.1 3.5 3.5 1.4

甲信越・北陸 25.6 53.8 48.7 9.0 50.0 15.4 7.7 11.5 3.8 1.3 1.3 5.1 1.3

近　畿 33.3 60.4 42.2 15.1 56.8 18.2 16.1 13.5 5.2 2.1 3.6 5.2 1.6

中　国 18.1 55.6 40.3 5.6 41.7 19.4 8.3 4.2 1.4 2.8 1.4 2.8 －

四　国 25.0 47.2 33.3 16.7 55.6 8.3 11.1 5.6 5.6 － 2.8 2.8 －

九　州 25.8 47.0 28.8 9.8 44.7 19.7 9.8 8.3 4.5 1.5 4.5 3.8 －

職種別

農林漁業 － 44.4 27.8 16.7 27.8 11.1 － 5.6 5.6 － － 5.6 －

自営・商工業 27.0 56.6 37.7 9.4 56.0 19.5 13.2 15.1 5.0 3.8 3.8 6.9 0.6

自由業 40.0 60.0 66.7 13.3 53.3 46.7 20.0 13.3 20.0 13.3 － － －

管理職 38.6 59.1 38.6 6.8 43.2 11.4 9.1 6.8 2.3 2.3 2.3 2.3 －

事務・技術職 28.6 69.5 49.8 17.2 47.8 17.7 11.3 13.3 3.0 2.0 4.4 3.9 1.0

労務・技能職 27.6 56.0 34.5 15.5 44.8 17.2 17.2 14.7 6.9 2.6 6.9 6.9 1.7

パート・アルバイト 26.0 59.0 35.0 9.5 51.5 13.0 11.0 6.5 3.5 1.0 5.0 2.5 0.5

専業主婦 28.1 55.6 46.9 13.3 62.8 18.9 8.7 8.2 5.6 2.6 2.0 4.1 －

学　生 40.9 45.5 33.0 19.3 38.6 27.3 27.3 20.5 9.1 2.3 3.4 2.3 2.3

無　職 18.2 31.8 37.0 7.1 52.6 14.9 11.0 8.4 6.5 0.6 2.6 7.8 0.6

世帯年収別

～300万円未満 20.6 44.5 35.3 11.0 48.2 17.9 12.4 9.2 6.4 2.8 4.6 5.5 0.5

～400万円未満 26.9 61.4 42.7 14.6 56.1 15.8 13.5 15.8 8.2 2.9 6.4 6.4 1.2

～500万円未満 27.9 55.8 43.0 14.0 55.2 18.0 12.2 9.3 2.9 2.9 3.5 5.8 0.6

～600万円未満 33.3 64.9 52.3 9.0 55.9 24.3 11.7 13.5 4.5 4.5 4.5 4.5 2.7

～700万円未満 31.5 54.1 45.9 12.6 50.5 17.1 9.0 9.9 2.7 1.8 2.7 5.4 －

～800万円未満 32.3 60.2 36.6 12.9 44.1 19.4 11.8 11.8 3.2 － － 2.2 1.1

～1,000万円未満 34.1 57.1 42.9 8.8 58.2 14.3 14.3 8.8 3.3 － 2.2 2.2 －

～1,200万円未満 27.8 51.9 42.6 9.3 53.7 22.2 16.7 13.0 5.6 － 3.7 11.1 －

1,200万円以上 30.2 76.7 41.9 23.3 58.1 23.3 16.3 16.3 7.0 2.3 7.0 2.3 －

無回答 20.6 44.1 25.7 14.0 40.4 11.8 12.5 8.8 7.4 1.5 2.2 0.7 0.7

学歴別

小・中学卒 8.7 32.6 28.3 10.9 39.1 7.6 8.7 4.3 6.5 1.1 4.3 7.6 2.2

高校卒 25.5 53.4 39.4 13.0 49.6 16.4 12.7 10.3 5.7 2.1 3.7 5.0 0.6

大学・大学院卒 35.4 63.1 44.7 12.6 57.8 22.6 13.6 14.6 4.3 2.5 3.8 3.5 0.8

性・未婚既婚別

男性・未婚 39.7 46.3 32.4 25.7 39.7 23.5 21.3 18.4 8.1 4.4 7.4 2.9 4.4

男性・既婚 23.4 52.5 44.6 10.1 48.1 15.3 9.8 12.3 4.8 1.1 3.3 7.2 0.2

女性・未婚 31.7 58.7 28.8 21.2 51.9 25.0 26.0 13.5 2.9 1.0 4.8 1.9 1.9

女性・既婚 26.7 58.9 40.5 9.6 57.5 16.8 10.0 7.8 5.2 2.8 3.0 3.4 －

無回答 － － 50.0 － 50.0 － － － 50.0 － － － －
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性では未婚者がより高くなっている。
　「ストレスからの逃避、リラックスのため」も男性より女性で
高く、年代別に見ると男女とも20～40代で「おいしいもの」
を抜いて最も強い旅行動機となっている。「自然を鑑賞、体
験するため」「思い出を作るため」も男性より女性で高い。「思
い出を作るため」は、男性では30～40代が高く、女性では20

代を頂点に年代が上がるにつれ低下する傾向が見られる。ま
た男性では既婚者、女性では未婚者がより高い。
　「同行者との絆を深めるため」は、上位4つの動機と異なり、
女性より男性の方が高い。また男女とも未婚者より既婚者で
高い。

� （単位：％）

旅行先の
人々との
交流などを
求めて

旅先の
おいしいも
のを味わう
ため

思い出を
作るため

予定に
縛られない
時間を
楽しむため

みんなが
行くから なんとなく 贅沢を

したいため
健康増進の
ため その他 旅行には

行かない 無回答
サンプル数

※�過半数のセルが期待値�
5を下回る場合は斜体

全体 9.9 56.0 44.8 14.3 3.8 3.8 7.0 5.2 1.8 8.3 0.2 （1,200）

性・年代別

男性小計 9.9 51.3 40.7 13.6 3.9 6.2 5.9 4.9 1.9 9.3 － （594）

15～19歳 11.1 47.2 36.1 16.7 13.9 13.9 11.1 2.8 － 13.9 － （36）

20～29歳 11.8 40.8 48.7 13.2 6.6 13.2 9.2 1.3 2.6 10.5 － （76）

30～39歳 4.0 52.5 55.4 13.9 5.0 5.9 6.9 2.0 1.0 4.0 － （101）

40～49歳 12.4 59.0 52.4 6.7 1.9 5.7 6.7 2.9 2.9 8.6 － （105）

50～59歳 9.9 51.6 31.9 15.4 1.1 5.5 4.4 － 1.1 6.6 － （91）

60～69歳 10.2 56.5 27.8 16.7 2.8 0.9 2.8 10.2 2.8 8.3 － （108）

70～79歳 11.7 44.2 28.6 15.6 2.6 5.2 3.9 14.3 1.3 18.2 － （77）

女性小計 9.9 60.6 48.8 15.0 3.6 1.3 8.1 5.4 1.8 7.3 0.3 （606）

15～19歳 16.7 58.3 55.6 16.7 11.1 2.8 2.8 － 2.8 11.1 － （36）

20～29歳 16.0 69.3 70.7 17.3 2.7 1.3 16.0 1.3 － 4.0 － （75）

30～39歳 7.2 58.8 60.8 6.2 5.2 1.0 16.5 2.1 2.1 5.2 － （97）

40～49歳 4.8 63.8 53.3 8.6 1.0 1.0 5.7 1.9 － 3.8 1.0 （105）

50～59歳 7.8 65.6 41.1 25.6 2.2 － 6.7 6.7 4.4 4.4 － （90）

60～69歳 9.6 59.1 36.5 20.0 1.7 0.9 4.3 10.4 0.9 7.8 0.9 （115）

70～79歳 13.6 48.9 33.0 12.5 6.8 3.4 3.4 11.4 3.4 17.0 － （88）

居住地別

北海道 10.4 56.3 37.5 18.8 2.1 4.2 － 8.3 4.2 8.3 － （48）

東　北 11.1 44.4 47.8 10.0 7.8 3.3 10.0 5.6 2.2 10.0 － （90）

関　東 8.1 58.8 48.0 14.7 3.2 2.7 7.6 7.4 1.7 7.6 0.2 （408）

東　海 14.6 57.6 44.4 16.7 2.8 5.6 5.6 4.2 3.5 4.2 － （144）

甲信越・北陸 11.5 56.4 46.2 19.2 6.4 7.7 12.8 3.8 1.3 2.6 － （78）

近　畿 11.5 60.9 44.8 12.0 3.1 4.7 6.8 4.7 0.5 9.4 － （192）

中　国 9.7 44.4 43.1 6.9 5.6 4.2 6.9 4.2 － 8.3 － （72）

四　国 2.8 55.6 38.9 22.2 － － 8.3 － 2.8 16.7 － （36）

九　州 8.3 52.3 37.9 14.4 3.8 2.3 3.8 1.5 2.3 12.9 0.8 （132）

職種別

農林漁業 － 44.4 61.1 11.1 5.6 5.6 － － － 5.6 － （18）

自営・商工業 8.2 54.7 37.7 20.8 5.0 6.3 8.8 3.8 2.5 10.1 0.6 （159）

自由業 6.7 40.0 40.0 6.7 13.3 － 6.7 6.7 6.7 － － （15）

管理職 13.6 61.4 40.9 9.1 － － － － 2.3 4.5 － （44）

事務・技術職 10.3 55.7 51.7 17.7 3.0 4.9 10.8 2.5 1.0 2.0 － （203）

労務・技能職 11.2 60.3 50.0 9.5 3.4 5.2 3.4 1.7 － 6.9 － （116）

パート・アルバイト 9.0 60.0 42.5 13.0 2.0 3.0 5.5 7.0 2.0 9.5 0.5 （200）

専業主婦 8.2 60.2 53.6 13.3 3.1 1.5 10.2 8.7 2.6 5.6 － （196）

学　生 14.8 50.0 50.0 13.6 10.2 8.0 5.7 1.1 2.3 11.4 － （88）

無　職 11.7 49.4 27.9 13.6 3.2 1.3 4.5 9.7 1.9 17.5 － （154）

世帯年収別

～300万円未満 11.0 44.5 33.5 13.3 3.2 2.3 2.3 4.6 2.3 17.9 － （218）

～400万円未満 10.5 62.0 46.2 18.7 4.1 2.3 7.0 9.9 1.2 7.0 － （171）

～500万円未満 7.6 57.0 48.8 11.6 5.8 4.7 8.7 5.2 2.3 4.1 － （172）

～600万円未満 13.5 58.6 51.4 13.5 3.6 6.3 9.9 4.5 1.8 3.6 － （111）

～700万円未満 7.2 52.3 48.6 9.9 2.7 2.7 10.8 5.4 0.9 5.4 0.9 （111）

～800万円未満 10.8 63.4 39.8 10.8 5.4 5.4 8.6 3.2 2.2 6.5 － （93）

～1,000万円未満 6.6 67.0 54.9 15.4 3.3 3.3 7.7 3.3 3.3 4.4 － （91）

～1,200万円未満 16.7 64.8 48.1 20.4 3.7 3.7 7.4 7.4 － 7.4 － （54）

1,200万円以上 11.6 55.8 34.9 20.9 － 4.7 9.3 7.0 － － － （43）

無回答 8.1 50.7 46.3 15.4 2.9 4.4 4.4 1.5 2.2 12.5 0.7 （136）

学歴別

小・中学卒 4.3 43.5 31.5 9.8 7.6 4.3 4.3 3.3 3.3 20.7 － （92）

高校卒 9.6 55.2 44.1 14.7 4.3 4.1 7.8 5.4 1.6 8.3 0.3 （701）

大学・大学院卒 11.8 60.8 50.0 14.6 2.0 2.5 6.3 5.3 2.0 4.8 － （398）

性・未婚既婚別

男性・未婚 11.0 41.9 39.7 12.5 7.4 11.8 8.1 2.2 1.5 13.2 － （136）

男性・既婚 9.6 54.3 41.1 14.0 2.8 4.6 5.3 5.7 2.0 8.1 － （457）

女性・未婚 16.3 64.4 54.8 15.4 5.8 1.9 8.7 1.0 1.9 7.7 － （104）

女性・既婚 8.6 59.7 47.7 15.0 3.2 1.2 8.0 6.4 1.8 7.2 0.4 （501）

無回答 － 50.0 － － － － － － － － － （2）

資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」
※サンプル数5以下の期待値が低いセルについては、信頼性が低いので読み取りに注意が必要。

  選択率30%以上　    選択率20%以上　    選択率10%以上
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表Ⅰ-4-7　旅行の阻害要因（複数回答）� （単位：％）
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が
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な
か
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自
分
の
健
康
上
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理
由

家
計
の
制
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が

あ
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景
気
の
先
行
き
が

不
安
で
支
出
を

控
え
る
た
め

何
と
な
く
旅
行
を

し
な
い
ま
ま
に

過
ぎ
た

行
き
た
い
と
思
う

と
こ
ろ
が
な
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そ
の
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無
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サ
ン
プ
ル
数

※�

過
半
数
の
セ
ル
が

期
待
値
５
を
下
回

る
場
合
は
斜
体

全体 9.3 39.6 20.7 4.4 7.1 8.2 8.2 8.1 2.2 － 9.4 22.6 5.6 21.8 7.9 6.9 0.7 （680）

性・年代別

男性小計 11.1 50.3 18.0 4.0 4.0 7.1 10.0 8.3 2.3 － 6.6 26.6 6.0 19.7 10.0 3.4 1.1 （350）

15～19歳 20.8 20.8 29.2 4.2 － 8.3 25.0 － － － － 12.5 8.3 12.5 20.8 12.5 4.2 （24）

20～29歳 19.1 59.6 25.5 4.3 － 4.3 14.9 4.3 4.3 － － 25.5 4.3 14.9 8.5 2.1 － （47）

30～39歳 3.7 57.4 24.1 3.7 － 1.9 5.6 9.3 3.7 － － 27.8 7.4 25.9 7.4 7.4 － （54）

40～49歳 15.4 67.7 15.4 4.6 4.6 6.2 3.1 6.2 1.5 － 1.5 36.9 6.2 13.8 6.2 3.1 1.5 （65）

50～59歳 5.7 62.3 17.0 3.8 7.5 15.1 5.7 17.0 － － 7.5 32.1 5.7 20.8 9.4 － － （53）

60～69歳 12.7 43.6 12.7 1.8 9.1 3.6 12.7 9.1 1.8 － 16.4 25.5 7.3 16.4 7.3 1.8 3.6 （55）

70～79歳 5.8 21.2 9.6 5.8 3.8 11.5 13.5 7.7 3.8 － 17.3 15.4 3.8 30.8 17.3 1.9 － （52）

女性小計 7.3 28.2 23.6 4.8 10.3 9.4 6.4 7.9 2.1 － 12.4 18.5 5.2 23.9 5.8 10.6 0.3 （330）

15～19歳 9.5 33.3 23.8 － － 4.8 14.3 － 4.8 － － 4.8 － 42.9 4.8 9.5 － （21）

20～29歳 5.7 37.1 31.4 2.9 － － 2.9 11.4 5.7 － 2.9 17.1 8.6 17.1 5.7 14.3 2.9 （35）

30～39歳 6.3 25.0 35.4 2.1 － 8.3 4.2 8.3 － － 4.2 14.6 － 18.8 6.3 16.7 － （48）

40～49歳 1.8 49.1 32.7 7.3 7.3 20.0 3.6 9.1 5.5 － 5.5 20.0 1.8 14.5 1.8 10.9 － （55）

50～59歳 4.5 31.8 34.1 2.3 6.8 11.4 11.4 11.4 2.3 － 6.8 29.5 11.4 27.3 6.8 4.5 － （44）

60～69歳 13.4 17.9 9.0 3.0 17.9 9.0 4.5 6.0 － － 22.4 25.4 9.0 23.9 3.0 10.4 － （67）

70～79歳 8.3 13.3 10.0 11.7 25.0 6.7 8.3 6.7 － － 28.3 10.0 3.3 31.7 11.7 8.3 － （60）

居住地別

北海道 3.0 39.4 27.3 3.0 9.1 12.1 6.1 9.1 6.1 － 12.1 27.3 9.1 24.2 3.0 9.1 － （33）

東　北 3.3 41.7 16.7 5.0 3.3 5.0 5.0 3.3 3.3 － 10.0 18.3 6.7 20.0 16.7 10.0 3.3 （60）

関　東 10.6 38.5 22.5 3.2 5.5 9.6 9.2 7.8 3.2 － 7.3 20.6 5.0 20.2 6.0 5.0 0.5 （218）

東　海 12.7 36.6 25.4 7.0 14.1 7.0 12.7 8.5 1.4 － 9.9 25.4 4.2 23.9 7.0 7.0 － （71）

甲信越・北陸 2.4 40.5 19.0 9.5 4.8 4.8 4.8 11.9 2.4 － 7.1 19.0 － 26.2 4.8 9.5 － （42）

近　畿 12.0 33.7 22.8 7.6 10.9 8.7 9.8 14.1 2.2 － 7.6 30.4 8.7 23.9 7.6 5.4 1.1 （92）

中　国 8.2 36.7 16.3 4.1 6.1 8.2 6.1 8.2 － － 14.3 30.6 8.2 22.4 8.2 2.0 － （49）

四　国 8.3 54.2 8.3 － － 8.3 8.3 4.2 － － 12.5 20.8 8.3 25.0 4.2 8.3 － （24）

九　州 11.0 46.2 17.6 1.1 6.6 7.7 6.6 4.4 － － 12.1 16.5 3.3 18.7 12.1 11.0 1.1 （91）

職種別

農林漁業 － 50.0 7.1 － 7.1 － － － － － － － － 14.3 14.3 7.1 － （14）

自営・商工業 12.1 54.9 14.3 3.3 6.6 8.8 6.6 11.0 3.3 － 11.0 24.2 7.7 18.7 3.3 3.3 1.1 （91）

自由業 － 100.0 25.0 － － － － － － － － 25.0 － － － － － （4）

管理職 5.3 42.1 － 5.3 5.3 15.8 － 21.1 5.3 － 10.5 21.1 － 10.5 － 5.3 5.3 （19）

事務・技術職 6.3 62.5 25.0 2.1 2.1 5.2 7.3 8.3 2.1 － 2.1 26.0 6.3 20.8 5.2 10.4 1.0 （96）

労務・技能職 5.0 55.0 27.5 3.8 3.8 10.0 6.3 6.3 1.3 － 2.5 32.5 5.0 22.5 12.5 2.5 1.3 （80）

パート・アルバイト 10.4 43.2 28.8 4.8 4.8 8.0 8.8 10.4 1.6 － 3.2 22.4 4.8 24.8 7.2 4.0 － （125）

専業主婦 6.7 13.5 15.4 3.8 16.3 10.6 4.8 8.7 1.9 － 26.9 20.2 8.7 20.2 1.9 12.5 － （104）

学　生 19.2 30.8 32.7 3.8 － 5.8 21.2 1.9 3.8 － － 13.5 5.8 25.0 11.5 11.5 1.9 （52）

無　職 12.2 11.1 12.2 8.9 13.3 8.9 12.2 4.4 2.2 － 17.8 22.2 3.3 25.6 17.8 5.6 － （90）

世帯年収別

～300万円未満 12.3 32.9 14.2 3.9 10.3 5.8 6.5 5.8 1.9 － 15.5 27.7 4.5 21.9 11.6 5.8 0.6 （155）

～400万円未満 7.1 50.9 21.4 4.5 8.9 10.7 8.0 8.0 1.8 － 9.8 25.9 8.0 23.2 4.5 6.3 － （112）

～500万円未満 8.3 43.8 20.8 6.3 6.3 12.5 5.2 12.5 2.1 － 4.2 24.0 4.2 18.8 6.3 7.3 1.0 （96）

～600万円未満 12.5 32.1 35.7 5.4 7.1 5.4 5.4 8.9 － － 8.9 26.8 8.9 23.2 5.4 7.1 － （56）

～700万円未満 3.9 51.0 21.6 － 2.0 5.9 2.0 7.8 2.0 － 3.9 21.6 7.8 15.7 9.8 9.8 2.0 （51）

～800万円未満 6.0 52.0 26.0 6.0 6.0 8.0 16.0 14.0 4.0 － 6.0 18.0 6.0 28.0 2.0 2.0 － （50）

～1,000万円未満 6.8 36.4 22.7 4.5 2.3 18.2 9.1 9.1 4.5 － 2.3 22.7 2.3 22.7 4.5 13.6 2.3 （44）

～1,200万円未満 17.6 29.4 11.8 11.8 11.8 5.9 17.6 17.6 5.9 － 11.8 17.6 11.8 29.4 11.8 11.8 － （17）

1,200万円以上 6.7 60.0 26.7 － 6.7 13.3 20.0 13.3 － － 13.3 6.7 － 6.7 6.7 － － （15）

無回答 10.7 22.6 17.9 3.6 4.8 2.4 11.9 － 2.4 － 11.9 11.9 3.6 22.6 13.1 7.1 1.2 （84）

学歴別

小・中学卒 15.1 26.0 19.2 8.2 8.2 8.2 4.1 4.1 1.4 － 17.8 23.3 5.5 17.8 16.4 4.1 － （73）

高校卒 7.5 39.3 20.4 3.0 7.7 8.2 7.5 7.7 2.1 － 9.4 22.0 5.9 24.4 8.0 7.0 0.5 （427）

大学・大学院卒 10.8 46.6 22.7 6.3 5.1 8.5 11.9 10.8 2.8 － 6.3 24.4 5.1 17.0 3.4 8.0 1.7 （176）

性・未婚既婚別

男性・未婚 19.6 46.7 18.5 8.7 5.4 4.3 13.0 5.4 3.3 － 2.2 20.7 5.4 17.4 12.0 4.3 2.2 （92）

男性・既婚 8.1 51.6 17.8 2.3 3.5 8.1 8.9 9.3 1.9 － 8.1 28.7 6.2 20.5 9.3 3.1 0.8 （258）

女性・未婚 8.0 42.0 32.0 2.0 － 4.0 10.0 4.0 2.0 － 6.0 10.0 － 26.0 8.0 8.0 2.0 （50）

女性・既婚 7.2 25.8 22.2 5.4 12.2 10.4 5.7 8.6 2.2 － 13.6 20.1 6.1 23.3 5.4 11.1 － （279）

無回答 － － － － － － － － － － － － － 100.0 － － － （1）

資料：（公財）日本交通公社「JTBF旅行需要調査」
※サンプル数5以下の期待値が低いセルについては、信頼性が低いので読み取りに注意が必要。

  選択率30%以上　    選択率20%以上　    選択率10%以上

　●旅行の阻害要因
　「13年1月～12月中に国内または海外宿泊旅行（いずれも
法人支出の旅行を除く）に行かなかった人」に「行かなかっ
た理由」についてあらかじめ用意した選択肢から全て選んで
もらった結果、旅行の阻害要因（複数回答）は、全体では「休
暇がとれない」が39.6％と最も多く、これに「家計の制約があ

る」22.6％、「何となく旅行をしないままに過ぎた」21.8％、
「家族などと休日がうまく重ならない」20.7％が続いた（表Ⅰ
-4-7）。全体では5位の「自分の健康上の理由」（9.4％）は、60
代以上でその数値が高くなる特徴が見られる。

（山田雄一・清水雄一）


